
 По распространению в земной коре некоторые 
представители этой группы металлов 

занимают 6 и7 место 
 Ионы этих металлов содержатся в живых 

организмах, в том числе и в организме 
человека. 

 Есть среди них токсичные 
 Есть радиоактивный 
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Растѐт (увеличивается, усиливается)  

№ элемента, Z ядра 

Ar,          общее количество р+, е- 

Количество энергетических уровней 

R атома 

Способность отдавать электроны 

Восстановительные свойства 

Металлические свойства простых в-в 

Плотность металлов 

Основный характер оксида и гидроксида 

Уменьшаются (ослабевают)  

Окислительные свойства 

Температура плавления 

           Не изменяется 

           количество электронов внешнего 

            уровня ns1      s-элементы 

Высшая с.о. (+1) 

Валентность в соединениях I 

39 



 Серебристо-белые, с блеском на срезанной поверхности 

 Мягкие (режутся ножом) 

 Лѐгкие (литий- самый лѐгкий металл),  

 плотность увеличивается от Li  к Cs 

 Легкоплавкие  

 t0
плавления  уменьшается от Li  к Cs 

 

 

 

 

 





I.  С ПРОСТЫМИ ВЕЩЕСТВАМИ 

 С кислородом 

4Li + O2 = 2Li2O (оксид лития)  только литий! 

2Na + O2 = Na2O2 (пероксид натрия) 

Na2O2 + 2Na =2Na2O(оксид натрия) 

 К + O2 = КO2 (надпероксид калия) 

  С водородом 

2Li + Н2 = 2LiН (гидрид лития) 

2Na + Н2 = 2NaН (гидрид натрия) 

2К + Н2 = КН (гидрид калия) 

 

 

 



 С галогенами (элементами VIIA) 

2Na + Cl2 = 2NaCl (хлорид натрия) 

 



 С серой 

2Na + S = Na2S (сульфид натрия)  



 С другими неметаллами 

6Li + N2 = 2Li3N (нитрид лития)   
только литий при обычных условиях! 

3Na + Р = Na3Р (фосфид натрия) 

 



II.  СО СЛОЖНЫМИ ВЕЩЕСТВАМИ 

 
 С водой: 2Na + 2Н2O = 2NaOН + Н2  

                                                                (гидроксид натрия) 

 



№2 (СТР. 95) 

ЗАПИШИТЕ РЕШЕНИЕ В ТЕТРАДЬ! (5-7 МИН) 

 Вычислите объём 

водорода (н.у.), который 

может быть получен при 

растворении в воде 11,5 г 

натрия, содержащего 2% 

примесей, если выход 

водорода составляет 95% 

от теоретически 

возможного  

 Дано: 

m(образца) = 11,5г 

w(прим.) = 2% 

ƞ(выхода)= 95% 

------------------------ 

Найти: V(Н2) = ? л 



 Записано уравнение реакции и расставлены коэффициенты:     2Na + 2Н2O = 2NaOН + Н2  

 Найдена массовая доля натрия в образце по формуле:  w(чист.) = 100% - w(прим.)        

w(Na) = 100% - 2% = 98% 

 Найдена масса натрия в образце по формуле:  m(чист.) = m(образца) • w(чист.) /100% 

m(Na) = 11,5 • 98/100 = 11,27г 

 Найдено количество вещества натрия по формуле:    n = m/M;  

М(Na) =23 г/моль;             n(Na) = 11,27/23= 0,49 моль 

Проведено сравнение количеств вещества натрия и водорода по уравнению реакции:  

n(Н2) = ½ n(Na) = 0,49:2= 0,245 моль 

Найден теоретический объѐм водорода по формуле: V= n • Vm , где  Vm=22,4л/моль; 

V(Н2)теор.=0,245 •22,4= 5,488 л 

Найден практический объѐм водорода по формуле: ; Vпр. = Vтеор • ƞ(выхода)/100% 

 V(Н2)практ.=5,488 • 95/100= 5,2136л 

 

 

 

 

 



 Li+  - малиновый 

 Na+ - жёлтый 

 K+ - фиолетовый 

 Rb+  - красный 

 Cs+ - сине-фиолетовый 

 

 

 

 

 

 



  Красит пламя в желтый цвет, в воду кинь – его уж нет.  

 

 

 «Камнем» назван он людьми, но попробуй-ка возьми.  

 

 

 Я хочу, чтобы ты угадал: 
Есть на свете странный металл — 
В руках плавится, 
В воде взрывается. 
Как такой металл называется? 

 

 

 Название этого металла буквально обозначает ―горшок-зола‖-зола получаемая в горшках. 
Назовите учѐного, который получил данный металл и название металла: историческое и 
современное. 

 

 

 Я – металл очень активный,  

         Даже радиоактивный, 

         Свою группу завершаю, 

          А период начинаю! 

 

 



  
 В какой группе периодической системы находятся щелочные 
металлы? 

   
 Этот металл был открыт в 1817 году при исследовании 

минерала петалита. Назовите этот металл 
 
 

 Поташ, селитру, сильвинит, какой металл объединит? 
 
 

 Какой щелочной металл был открыт немецкими химиком 
Кирхгофом и Бунзеном в 1861 году и дали название 
латинского слова «тѐмно-красный». 
 
 

 Какой металл самый лѐгкий? 
 

 



 §14 

 Тест в Дневник .ру 

 
 


